
M Ű V É S Z E T 

NYÁRI TÁRLAT SZEGEDEN 

Az ünnepi játékokkal egy időben most már évek óta Nyári Tárlat nyílik Sze-
geden, hogy maradandó eseményekben mind gazdagabbak legyenek a Tisza-parti 
kulturális találkozók. Hazánk művelődési viszonyainak fejlődését, belterjessé vá-
lását tanúsítja az is, hogy a művészetek igényesebb megnyilatkozásainak egyre szé-
lesebb körű a visszhangjuk, a tömegek szórakozásában, szabad idejük felhasználá-
sában megnövekedett az esztétikai értékek jelentősége. 

A képzőművészetekkel foglalkozóknak meg különösképpen is méltányolniuk 
kell az igények effajta megnövekedését. Tudvalevő ugyanis, hogy a festészet, szob-
rászat, grafika népszerűsége nálunk még nem olyan mérvű, amilyet lelki befolyása, 
érzelmi és intellektuális hatóereje megérdemelne. Ha a lakáskultúra, az iparművé-
szet tömegkapcsolatai meg is javultak, a képek és szobrok megértése, szellemi kisu-
gárzása még eléggé korlátozott. Ám a helyzet jobb kiaknázására e téren is sok kö-
vetendő kezdeményezés született, az emberek megnyerésére, műbaráttá nevelésére 
még számos további lehetőséget találhatni. 

Szeged Nyári Tárlata is ilyen lehetőség, mint ahogyan különböző országrészeink 
kulturális központjai az utóbbi időkben szinte mindenütt figyelemre méltó ered-
ményeket könyvelhetnek el, ami a közönség kénzőművészeti érdeklődésének föl-
keltését, a tárlatlátogatók aktív felsorakoztatását illeti. 

Első fokozatként a helyi művészek mozgósítása látszott célirányosnak. Az egyes 
vidékek, megyék, nagyobb körzetek, összefüggő kultúrtájak alkotótehetségeinek ki-
állítása — természetesen — jó benyomást keltett a környék lakóiban, a távolból ér-
kezett vendégekben. Jogos elégtétellel tölthetett el bárkit is, hogy városában, szü-
lőföldjén, közelében jó képességű festők, szobrászok élnek és alkotnak, s mi több, 
egyet s mást ki is fejeznek a sajátos helyi hangulatból, munkásságuk színhelyének 
szellemiségéből. A képzőművészet tekintélyének, megbecsülésének az ügyét — má-
sodik fokozatban (— utóbb a vidéken rendezett országos bemutatók szolgálták ha-
tásosan. Az országos tárlatok sokoldalúságukkal, differenciált értékrendjükkel tűn-
nek ki, nemzeti szinten ismertetik képzőművészeink tevékenységét, s úgyszólván 
minden esetben -- akár Miskolcon, akár Hódmezővásárhelyt vagy Pécsett —anyaguk 
tisztes színvonalon mozog. A szegedi Nyári Tárlatok is élvezetes ízelítőt adtak fes-
tészetünk, szobrászatunk, grafikai művészetünk mai minőségéről, szerteágazó tö-
rekvéseiről, tehetségeink szakmai és társadalmi felelősségéről, kísérletező kedvéről. 

Mint a vidéken rendezett országos jellegű kiállításokon általában, az 1965. évi 
Nyári Tárlaton, Szegeden is tapasztalható volt, hogy a bemutatott műalkotások 
nagyobb része a környező országrész művészeinek a műveiből került ki. Ez így 
magától értetődő adottság, nehezményezni nem lehet. Kézenfekvő, hogy a főváros-
tól távolabb összehozott országos kiállításokon mindenekelőtt a helyileg közelebb 
működő művészek szeretnének kitenni magukért. Ugyanakkor festőink, szobrászaink, , 
grafikusaink Budapestről is küldtek Szegedre kiállítanivalót, fiatalok is, idősebbek 
is, pályájuk elején állók, Kossuth-díjasok egyaránt. Szeged Nyári Tárlatán mintegy 
kétszáz képet és szobrot láthatott az ünnepi játékok közönsége, szép Tisza-parti 
városunk látogatója, helyi, hazai, külföldi vendége, s amit itt látott, becsületes, ne-
mes, odaadó munkálkodás gyümölcse, az átérzett művészi hivatás terméke. Elég-
tétellel állapíthatjuk meg ezúttal is, hogy jelen képzőművészetünk a választott mo-
tívumok tekintetében ötletes, felfogásban emberséges, artisztikus előadásmódban 
változatos. S mint ilyen sok ú j barátot szerezhet művelőinek, a vizuális műformák-
nak, olyan élményben részesítheti a művelődni vágyókat, mely meggyőz szellemi 
életünk elevenségéről, arról, hogy a műalkotások tanulmányozása, különös szép-
sége nélkülözhetetlen létszükséglet. 

A baj talán az, hogy a szegedi tárlat is inkább csak potenciális alkalom maradt 
képzőművészetünk egészséges törekvései egy részének megismertetésére, a kiállítás 
társadalmi visszhangja viszont nem vált olyan mérvűvé, mint amekkorát a köz-
szemlére tett képek és szobrok minősége, a bennük megnyilatkozó alkotói szándék 
eltökéltsége, művészeink munkásságának élénksége, a szabadtéri játékok idegen-
forgalma kiválthatott volna. Mintha tömegeinket, az itt-ott megforduló turistákat 
még nem tudtuk volna eléggé hozzászoktatni ahhoz, hogy az érdekességek, az el- ; 
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mulaszthatatlan látnivalók között a képzőművészet is előkelő helyet foglal el. 
A műemlékek, régi építmények, történeti események színhelyei iránt már növekszik 
az érdeklődés, váraink keresett kirándulóhelyek lettek, kastélyaink parkjaiban nagy 
sikerük van a szabadtéri hangversenyeknek, színielőadásoknak, mind többen tart-
ják számon egy-egy tá j természeti, földrajzi, művelődéstörténeti nevezetességeit. 
Ugyanakkor még nem tudatosult szélesebb körökben az, hogy a közterületi szob-
rok, ú j épületeken látható falképek, plasztikai, iparművészeti alkotások is figyel-
met érdemelnek; ritkán fordul elő, hogy valamely sokat ígérő tárlat megtekintésére 
messzebbről is odautaznának a kulturális tájékozottságra igényt tartók. 

Pedig az idei Szegedi Tárlat se volt szűkében a kvalitásos műtárgyaknak, össz-
hatásában meg egyenesen érzékeltetni tudta a képzőművészeti átlagprodukció kul-
turáltságát. Anyagának gerincét az alföldiek szolgáltatták, azok a művészek, akik 
az ország keleti felében élnek, az Alföld kisebb-nagyobb városait bekapcsolják ha-
zánk művészeti életének áramkörébe. Hódmezővásárhely, Szolnok, Szeged, Debre-
cen, Gyula, Békéscsaba, Baja festői, szobrászai, grafikusai rangosan szerepeltek a 
tárlaton, szakmai komolyságról, emberi érettségről, világnézeti őszinteségről tettek 
tanúbizonyságot. Rendszeres munka, szemléleti következetesség, szíves készenlét 
jellemzi úgyszólván valamennyiüket, jókedvvel, bőségben teljesítik hivatásukat. 
Azért is mondható el ez róluk, mert szorgalommal és odaadással készülnek a kiállí-
tásokra, figyelmes készséggel viszik nyilvánosság elé műveiket, amikor csak lehet. 
Ha tekintetbe vesszük, hogy a szegedi tárlat kiállítóinak nagy része az elmúlt fél 
esztendőben több helyi, körzeti seregszemlén is megállta a helyét, felmérhetjük a 
vidéken élő művészek munkálkodásának lankadatlanságát, magas hőfokát. Akik e 
nyáron a Móra Ferenc Múzeum képtárában jól kiérdemelt elismerést szereztek al-
kotásaikkal, bizony nem hoztak szégyent városukra, kollektíváikra az utóbbi hó-
napok folyamán a Kelet-magyarországi képzőművészek tavaszi tárlatán, a Dél-
alföldi Tárlaton és más szűkebb körű kiállításon sem. A közönséggel való talál-
kozás, a nyilvános szereplés alkalmai nagyobb erőfeszítésre ösztönzik a képzőművé-
szeket is. 

A vásárhelyi törzsgárdából — a szobrász Samu Katalin mellett — igen előnyösen 
mutatkozott be Szurcsik János, mindhárom kiállított festménye legjobb eredményei 
közül való, az „Esőben" című mai piktúránk java alkotásai közé tartozik, a korszerű 
életképfestészet egyik remeke, a tompítottan is intenzív színek, az átgondolt és köz-
vetlenséget szolgáló kompozíciós elvek szerencsés együttese. Vecsési Sándort ugyan-
csak három kép képviselte, egyik jobban mint a másik, „Tavasz"-& a látomásba hajló 
valóságfestés tömören fogalmazott példája. Németh József a tőle megszokott nagy-
vonalúsággal, festői monumentalitással oldotta meg újabb kompozícióit, „Kosár-
fonó"-ját, „Gereblyéző"-jét a hangsúlyozás, sűrítés teszi emlékezetessé, „Ősz" című 
művén a szerkezetesség jól fér össze a hangulatteremtéssel. Szalay Ferenc két kis 
temperáját most is jólesett nézni, villogó színei elektromos töltést kölcsönöznek 
egyébként oly pontos ábráinak. „Fiú báránnyal" című ceruzarajzával méltán érde-
melte ki a szegedi tárlat egyik kitüntető érmét, bensőségesség, formai tisztaság, 
gyanútlan emberség biztosít neki megbecsülést. Somos Miklóst képeinek sűrű kolo-
rit járói ismeri meg a tárlatok rendszeres látogatója; kiváló if jú tehetségünk arc-
másainak, tájképének gondosan megmunkált faktúrája nélkülözhetetlen ahhoz, hogy 
mondandóját elegendő kifejezőerő hitelesítse. Kurucz D. István festményei j- mint 
máskor is — a leegyszerűsítés és stilizálás koordinátáján határozhatók meg, akár a 
Hortobágy végtelen. síkjairól, akár egy falusi utca téli képéről, házak, kerítések, 
úttestek egynemű háromszögeiről, trapézairól van szó. Ez a rendkívül karakteres 
szűkszavúság, színek, idomok, távlatok szerény megjelenése olyan szerves egység-
ben jelenik meg Kurucz D. István művein, olyan tényszerű, igaz és teljes, hogy al-
kotójuk ma már a magyar festészet egyik legsajátosabb, legegyénibb képviselőjének 
tekinthető, aki az archaizálás és modernség furcsa ötvözetével hatja meg közönsé-
gét itthon és külföldön szinte azonos képzetekkel, az ősi pusztai lét didergető és 
vértódulásos váltólázával. 

Ide kívánkozik Kokas Ignác említése, azé a fiatal mesteré, aki nemzedékének 
egyik legkialakultabb festőegyénisége. Összefoglaló ábrázolómódjával merész ki-
vágásokat jelenít meg a valóság legmeglepőbb összefüggéseinek tudatosítására, de 
a kiemelésnek, lényegremutatásnak e funkcióját érvényesítve sohase válik önké-
nyessé; semmi szürrealista erőszakosság vagy felelőtlenség nincs a képeiben, lát-
ványszerű természetességgel ad elő döbbenetes motívumokat. Ilyen volt a tárlaton a 
„Havas udvar" de ezért kapott most díjat „Tüzelők" című kompozíciójáért, mely 
szakszerűen, majdnem hidegen közli Kokas Ignác különös észrevételeit a zimankós 
időben végzendő földmunka keserveiről. Elegáns festői nyelven gyakorta nyomasztó 
helyzeteket, természeti vagy társadalmi viharokat idéz fel, ami felejthetetlen belső 
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feszültséggel tölti meg műveit. A hangvétel jellegét tekintve Boross Géza is az ü n -
nepélyes, zengzetes megnyilatkozások mesterei közé tartozik. Festményeiben to-
vábbél az alföldi piktúra súlyos szavú expresszivitása, érzelmi telítettsége, parázsló 
indulatossága, ugyanakkor nem hiányzanak belőlük a képépítés tudatos elemei, az 
alaki rendteremtés következetes elvei. Kohán György — mialatt a Magyar Nemzeti 
Galériában ország-világ elé állt életműve válogatott darabjaival — három erős művét 
eljuttatta a szegedi tárlatra is. Svungos, széles ecsetvonásai zaklatott érzéseket, 
drámai emlékeket tolmácsolnak, az objektív látványt fűtött vallomássá alakít ják 
át. Almási Gyula Béla a tőle megszokott tartózkodással számolt be most is a vá-
sárhelyi piacról. Füstös Zoltán mind fegyelmezetebben fest. Hézsö Ferenc gazda-
ságosan bánik festői eszközeivel, hogy tömondatszerű koncentráltsággal közölhesse 
elképzeléseit. 

A szegediek közül Erdélyi Mihály mókás-játékos ábrázolásai megint elgondol-
koztatták szemlélőiket afelett, vajon a humor és a bölcsesség miféle megnyugvást 
kölcsönöz az érzékenyebb idegzetű festőknek, a színek és formák naivsága leesiüa-
pítia-e a háborgó kedélyt, reményt keltve a tekintetben, hogy a világszínpad ese-
ményei nem hiábavalók? Dorogi Imre a jótékony fényözönt alföldiesre hangszereli 
át, a tünékeny atmoszférikus jelenségek nála megsúlyosodnak, nemcsak azért, mert 
a tempera lehetővé teszi az érdesebb faktúra alkalmazását, de azért is, mert a. 
Tisza táján még a fényszóródás is sűrűbb színjátékkal jár. Pintér József geomet-
rikus tartást biztosít meggyőződésének, szabatos foltokká rendezi a külvárost, az 
élet elevenjéből meríti témáit, hogy művészi elkötelezettsége mögé kellő társadal-
mi hátteret vonjon. Az idei díjak egyikét — bizonyára — azért kapta, mert mun-
kásságában a közös ügy szeretete, a szép eszmék tisztelete az uralkodó. Fischer 
Ernő inkább sötétre hangolt képeket fest, mély színeit egyfajta játékos kalligrá-
fiával deríti fel, újszerűen stilizáló eljárása meglepő ritmusba rendezi képeinek 
kompozíciós vázát. Vinkler László intellektuálisan közelíti meg feladatait, ezúttal 
groteszknek. ható fehér és fekete foltokkal fejezte ki vízióit, melyekben a klasz— 
szikus kultúra emlékanyaga az ösztönök világával keveredik, az ógörög vázafest-
mények imbolygó alakjai az atomkor szorongásait élik át. Fontos Sándor sikeresen kí-
sérletezett a festő emberábrázolás szuggesztív módszereivel, amikor megalkotta „Pa-
rasztasszony"-át. Tóth Sándor rézdomborításainak stiláris gyengédsége, meghitt lí-
rizmusa tovább mélyült Szegedre költözése óta. Fekete Jánoshoz és Meszlényi Já -
noshoz hasonlóan ezt a plasztikai technikát nem annyira mutatós díszítmények ki-
kalaoálására használja, mint inkább emberséges örömök felkeltésére, érzékletes száu-
ségek népszerűsítésére. Cs. Pataj Mihály, a szegedi veduták festője aktuális tárgykört 
dolgozott fel, amikor megörökítette a szabadtéri játékok előkészületeit. 

A Békés megyeiek közül Ezüst György a ritmikusan érvényesített folthatás be-
vált képletei szerint folytatja mesterségét. Koszta Rozália arcképfestészete mind 
tartalmasabb megoldásókkal dicsekedhet. Lipták Pál mostanában egyöntetűbben 
fest, előadásmódjában kevesebb a kilengés. A bajaiak közül B. Mikii Ferenc ú jab -
ban ugyancsak szögletes formarendbe fogja a kiválasztott táji, csendéleti részle-
teket. Weintrager Adolf — híven Rudnay Gyula szabadakadémiájának indításához 
— mord árnyalatok, surranó fénycsóvák segítségével dramatizálja a falvak, tanyák 
atmoszféráját. Tokácsli Lajos ezt az örökséget Szentesen jobbadán tónusainak a 
kompaktabbá tételére hasznosítja. 

A szolnokiak derekasan kivették részüket a szegedi tárlat sikeréből. Baranyó 
Sándor vehemens ecsetjárása „Sorompó" című képén kevésbé szertelen, mint egyéb-
ként az utóbhi időkben készült festményein. Berényi Ferenc pedáns kis kompozí-
ciói sok finomsággal, struktív festőiséggel vannak tele. Chiovini Ferenc ismét mint 
a tél virtuóz felidézője jelent meg a kiállításon Fazekas Magda leheletkönnyű 
rebbenékenységgel rajzolja modelljeit. Gácsi Mihály keserédes humora filozofikus 
szférába emeli linóit. A tárlat jelentős plasztikai anyagának színvonalemeléséhez 
mind a három szolnoki szobrász hozzájárult. Nagy István zártan komponált terra-
kottái, Simon Ferenc és Szabó László vörösmárvány fejei kitűnő képességekről,, 
ötletességről, műgondról tanúskodnak. A debreceni Józsa János illusztrációi, színes 
metszetei a szellemességet erővel párosítják, a valóság és a képzelet egészséges 
egvmásrahatásából születtek. A miskolci Ficzere László rézkarcaiban egy kicsit a 
másik miskolci művészt, Tóth Imrét is felismertük. 

A fővárosi művészek — bár csekélv számban, de igényes alkotásokkal vettek 
részt a tárlaton. Emlékeztessen jelenlétükre névsoruk: V. Bazsonyi Arany, Beck 
Judit, Csernó Judit, Dezső József, Ék Sándor, Fenyő A. Endre, Frank Frigyes, Gádor 
Emil, Gráber Margit, Kádár György, Moldován István, Tamás Ervin, Tury Mária, 
Vörös Rozália, Aszódi Weil Erzsébet, Dióssy Antal, Hegyi György, Redő Ferenc, M. 
Szűcs Ilona, Buza Barna, Csikai Márta, Csontos László, Laborcz Ferenc, Mészáros: 
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Kajári Gyula rajza 

Németh József: Itatás 

III. 





Dezső, Mészáros Mihály, Mikus Sándor, a díjnyertes Szabó Iván, Tar István, Mada-
iassy Walter, Szabó Gábor, Szebényi Imre. 

POGÁNY ö . GÁBOR 

A XII. VÁSÁRHELYI ŐSZI TÁRLAT 

Vásárhely az újrealizmus bölcsője lett a magyar képzőművészetben. Mesterei-
nek munkásságára illenek Apollinaire szavai: „Nagy költők és nagy művészek tár-
sadalmi küldetéséből következik, hogy szünet nélkül meg kell újítaniok azokat a 
külső vonásokat, amelyekbe a természet az emberek szeme előtt beöltözik." Ezt a 
szakadatlan megújulási készséget igazolják alkotásaik. 

Az Alföldön utazgató előbb Tornyai és Koszta képeit vélte felfedezni a hori-
zonton felbukkanó tanyákban, szántóföldeken. Mostanában egyre gyakrabban 
Kurucz gémeskutait, Kohán lángoló naplementéit, Németh szegletesre szigorított 
szam.aKaziau. Szuggesztív kifejezésük nemcsak a külső szemlélőt, de a körülöttük 
dolgozó festőket is bűvkörébe vonja. Ez a vidék mágnesként vonzza magához az 
aiKocoKat. Így történt, hogy az egyre inkább atomizálódó, szertehulló müvésztár-
sadalomban szilárd kolónia született Vásárhelyen, amely a századforduló nagy je-
lentőségű művésztelepeihez hasonlatos. Az alapító tagok megértő szeretettel segí-
tenek az újaknak. Szakmai féltékenység, titokzatosság, műtermi elzárkózás nem 
zavarja meg közösségüket. Tudják, hogy mi minden rejtezik a föld mélyében, az 
emberek lelkében — ami megjelenítésre vár és kifogyhatatlan. Tíz életre is ele-
gendő témát biztosít. A fiatalok rajongó epigonizmusát higgadtan veszik tudomá-
sul. Saját sorsuk tanulságaiból ismerték meg a törvényt: festőnek, szobrásznak 
magának kell megküzdenie mindenért, úgy ahogy a parasztnak a föld ajándékáért. 
Nem kapkodnak úi technikákhoz, nem fiilelnek országos divatokra. Működésüket 
nevezték már pesszimistának, agyonstilizálónak, primitívnek. Lesajnálták, mint 
„egyik jegenyétől a másikig terjedő" szemléletet, míg végül XII. kiállításukon ki-
sebb megszorításokkal megkapták a passzust a hazai örökkévalóságba. A katalógus 
előszava szerint: „Vannak nálunk szélesebb horizontú,, ellentmondásos korunk nagy 
kérdéseit szenvedélyesebben boncolgató, vagy pedig artisztikusabb, a legújabb irány-
zatokra érzékenyen reagáló művészeink is — de a vásárhelyi iskola a kortárs magyar 
képzőművészetnek egyik bázisává fejlődött." A magunk részéről mindaddig, amíg 
a fent aposztrofált művészek a vásárhelyi teljességgel nem bizonyítják bázist és is-
kolát teremtő képességüket — a viharsarokbelieknek adjuk a pálmát. Emellett szól 
a szűkebb és szélesebb társadalomban betöltött szerepük, az a stílusformáló erő, 
amely a tartalom és forma egységében jelentkezik. Csak örvendezni lehet azon, hogy 
a főiskolás, vagy a pályára csak imént lépett fiatalok itt kapják meg az első indítékot, 
művészi és etikai értelemben. Beszámolóm elejére kívánkozik a művészszervezők: 
Almási Gyula Béla és Szabó Iván neve, akik a több évtizede megszakadt mozgalmat 
felújították és szocialistává szélesítették. 

A vásárhelyiek művészi hitvallása nem a különállásból, strucc-magatartásból 
veszi eredetét. Mestereik megjárták Euróoát és hitükben megerősödve tértek visz-
sza a világ e jelentéktelen pontjára. Megismerkedtek az igaz és hamis istenségek-
kel, • amelyek korunk képzőművészetét jellemzik. Bele is olvasztottak komponáló-
módszerükbe minden olyan egészséges formavívmányt, amely saját valóságuk 
megközelítésében segíthet. 

Az alföldi tá j nem szab határt a tekintetnek, a szérűskertek és kukoricások, 
gyümölcsfás ligetek mély lélegzetre kényszerítenek, a paraszti arcok és ősi mozdu-
latok sors-analízisre buzdítanak. De a konokul hallgató házak, bezárt kiskapuk is 
az embert fürkészni serkentik a művészt. A szikrázó levegő diktálja a szobrok téri 
életét. A természet ritmusa szabja meg a játékos ötletek, vagy a súlyos, komor, 
tömbök plasztikáját. Minden alkotás a valóságból ered, és a kéz is ennek a külö-
nös belső, fegyelmező akaratnak engedelmeskedik. Rend van a falu világában. 
A kínálkozó valóság sok is, kevés is az inspirációhoz. Sok, mert kifogyhatatlan az 
ú j vonások felvillantásában, kevés, mert az alkotó egyéni indulatait kordában tartja. 
Ezért hatol a művész egyre mélyebben környezetébe és önmagába, ezért frissíti, 
szélesíti szünet nélkül az adott téma formai kifejezését. Finomít, cizellál és vál-
tozatokat kísérletez. Másutt szorongatna a tartalmi kötöttség — itt létfeltétel. A nép 
befogadta őket, átadja magát nekik. Az egykori kávéházi piktorok falusi kirán-
dulásaikon csak hamis idillt kaphattak a falukban — a közöttük dolgozókat életük 
igazságával ajándékozzák meg. 
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